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Mişcarea de rezistenţă anticomunistă din România a luat o nouă turnură după 
anul 1948. Valul acţiunilor de represiune declanşat de putere împotriva membrilor 
fostelor partide istorice, ai Mişcării Legionare ori ai Bisericii Române Unite, a condus 
la reorganizarea vechilor formaţiuni şi centre de rezistenţă, precum şi la naşterea 
altor asemenea structuri, cum au fost: «Organizaţia T», «Vlad Ţepeş», «Valurile 
Dunării», «Dihorul» etc. Nici acestea din urmă nu s-au dovedit însă a fi promotoarele 
unor tactici de luptă cu mult mai diferite faţă de cele aplicate de antecesoarele lor, 
majoritatea organizaţiilor fiind lichidate încă din faşă de către Securitate. Diferită 
era numai compoziţia noilor grupuri, în rândurile acestora putând fi întâlniţi profesori 
şi funcţionari „epuraţi", elevi şi studenţi urmăriţi pentru activitate legionară sau 
„mani stă", preoţi şi credincioşi greco-catolici care refuzaseră reîntoarcerea la 
ortodoxie, ofiţeri „deblocaţi" şi muncitori, foşti membri ai PSD. 

Totuşi, poate fi constatată o schimbare de tactică din partea rezistenţei, graţie 
contextului politic internaţional determinat de „defecţiunea iugoslavă" 1 , în direcţia 
acţiunilor de organizare a unor reţele subversive zonale, apte să intervină împotriva 
puterii de stat la momentul declanşării unui conflict armat între URSS şi blocul 
occidental. ,,În banda în care m-am încadrat - declara în acest sens arestatul Ion 

1 „Defecţiunea iugoslavâ' s-a născut în jurul intentiei formulate de Iosip Broz Tito de a constitui în 
sudul Dunării o federaţie iugoslavo-bulgară, idee la care a achiesat şi Gheorghi Dimitrov, conducătorul 
Bulgariei la acea vreme, iniţiativă salutată initial şi de Kremlin, care, chiar şi într-o atare formă, îşi 
vedea realizată astfel mai vechea ambiţie a ,,panslavismului". Frictiunile dintre Belgrad şi Moscova 
au intervenit în momentul în care Tito s-a gândit să extindă această „federatie" asupra tuturor statelor 
central- şi est-europene, incluzând aici Iugoslavia, Bulgaria, România, Polonia, Ungaria, Albania şi 
Grecia (după ce comuniştii greci vor fi preluat puterea cu sprijin militar iugoslav). Noua propunere 
a lui Tito trezit la Kremlin suspiciuni legate de mentinerea dominaţiei Uniunii Sovietice asupra zonei 
în cauză, în condiţiile coagulării unui nou pol de putere controlat de Belgrad. În iulie 1947 Stalin are 
o rundă de convorbiri cu Gheorghi Dimitrov, după care îl convoacă la Moscova şi pe Tito. Acesta 
preferă să-şi trimită reprezentanţii, gest care va fi catalogat de Stalin drept sfidare şi care va conduce 
la condamnarea publică a „deviaţiei titoiste" în cadrul şedintei Kominform-ului ţinute la Bucureşti 
în iunie 1948. Cristina Vohn, Tito în dizgraţia!, în Jurnalul National din 26 mai 2006, p. 1-4. 
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Ilioiu, fost component al rezistenţei din Făgăraş - intenţionam să activez până la 
schimbarea regimului democrat din ţara noastră, schimbare care scontam să se facă 
pe calea războiului declanşat de imperialişti contra comuniştilor"2 

- sau - ,,Am 
recrutat elemente de sprijin ale bandei şi am păstrat arme cu scopul de a organiza 
grupuri de elemente duşmănoase în munţi, care, în cazul izbucnirii unui război, să 
acţioneze împotriva regimului comunist" - avea să mărturisească la anchetă 
Gheorghe Şuşman, unul dintre cei mai vânaţi „partizani" din Apuseni3. 

Ioan Gavrilă-Ogoranu 
conducătorul 

«Grupului Făgăraş» 

Teodor Şuşman junior 
conducătorul 

«Grupului Şuşman-Apuseni» 

Noile Organizaţii anticomuniste n-au întârziat să-şi anunţe prezenţa în curând. 
În octombrie 1948, Alexandru Moghioroş s-a deplasat la Moscova pentru a preda o 
serie de manifeste răspândite prin Reşiţa de gruparea anticomunistă «Pentru Patrie 
şi Rege», în vreme ce Iosif Chişinevschi îi înmâna reprezentantului sovietic la 
Bucureşti, Mihail Susaikov, un lot de manifeste „cu caracter troţkist", care, în 

2 Consiliul Naţional de Studiere a Arhivelor Securităţii (în continuare CNSAS), fond Penal, dosar 
16, voi. 2, f. 273. Apud: Iuliu Crăcană, Rezistenţa anticomunistă din Munţii Făgăraş între anii 
1948- 1955. Grupul Gavrilă, în Mişcarea armată de rezistenţă anticomunistă din România, Editura 
Kulluys, Bucureşti, 2003, p. 11. 
3 Idem, dosar 31, voi. 1, f. 122. Apud: Elisabeta Neagoe, Grupul de rezistenţă Leon Şuşman ( 1948-
1957), în Mişcarea armată de rezistenţă anticomunistă din România, Editura Kulluys, Bucureşti, 
2003, p. 55. 
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viziunea sa, urmăreau nici mai mult, nici mai puţin decât „sabotarea luptei purtată 
toată viaţa de Ana Pauker şi ceilalţi conducători ai PMR pentru crearea condiţiilor 
de unire a României cu URSS"4

• 

După declanşarea procesului de colectivizare, ţărănimea, care şi până atunci se 
dovedise a fi principalul element de sprijin material al grupurilor de rezistenţă, îşi 
intensifică colaborarea cu acestea, au loc răzmerite, iar unii participanţi iau drumul 
munţilor alăturându-li-se. În schimb, populaţia urbană, mult mai bine monitorizată 
de autorităţi, trecea la o rezistenţă pasivă. ,,Astăzi, cea mai mare parte a populaţiei 
României, cu excepţia unei minorităţi reduse, constituită din membrii de partid, 
este legată, într-o formă sau alta, de mişcarea de rezistenţă. Mare parte din populaţia 
ţării este animată de dorinţa de libertate şi de duşmănie faţă de regimul comunist, 
care se manifestă printr-o sistematică ineficienţă în muncă, prin sabotarea planului 
cincinal" - constatau serviciile occidentale de informaţii asupra stării de spirit a 
populaţiei5 • Cu alte cuvinte, comuniştii rămăseseră pe mai departe izolaţi de marea 
masă, în ciuda simulacrelor de legitimare regizate cu ocazia alegerilor din 1946 şi 
1948. Dar societatea românească era numai în aparenţă divizată, pentru că de o 
parte a baricadei se aflau aceeaşi lachei ai Moscovei, bine cunoscuţi din perioada 
interbelică, iar de cealaltă se găsea întregul popor, care într-o formă sau alta se 
împotrivea utopiei comuniste. 

Şi unii şi alţii aveau motivaţiile lor. În timp ce majoritatea, după cum am văzut, 
era interesată de recuperarea drepturilor şi libertăţilor răpite de noul sistem, minoritatea 
comunistă lupta cu acribie pentru păstrarea poziţiilor şi privilegiilor dobândite prin 
intermediul sistemului. Promotorul intereselor suprastructurii comuniste era însuşi 
Gheorgiu-Dej. El scăpase în 1948 ca prin urechile acului de mânia lui Stalin, care-l 
bănuia că ar cocheta cu erezia „titoistă", numai după ce-şi asumase voluntar ingratul 
rol de raportor la şedinţa extraordinară a ,,Biroului lnfonnativ asupra situaţiei din 
Partidul Comunist din Iugoslavia", întrunită pentru a-l discredita în mod oficial pe 
şeful comuniştilor din statul vecin - aşa după cum avea să susţină Constantin Doncea 
până la sfârşitul zilelor sale6

• Era de aşteptat în aceste condiţii ca liderul nostru să-şi 
dea toată silinţa pentru a recâştiga încrederea stăpânului de la Kremlin, cu atât mai 
mult cu cât era conştient şi de faptul că era „lucrat" din interiorul partidului de 
concurenţii „kominternişti" pe care îi plasase Moscova în staful PCR. De aceea, nu 
şi-a făcut o problemă de conştiinţă atunci când, de la tribuna Kominform-ului, a fost 
însărcinat să înfiereze doctrina iugoslavă de construirea a socialismului. ,,Încercarea 
neruşinată şi făţarnică a clicii lui Tito de a-şi ascunde poziţia anticomunistă şi 

4 Eugen Denize, Comunismul românesc de la începuturi până la moartea lui Gheorghe Gheorghiu
Dej, în Memoria, pe. 7. 
5 Arhiva Politică a Ministerului Federal de Externe din Bonn, fond Grupa de Studii Sud-Est din 
Munchen, sinteza „Mişcarea de rezistenţă în România" (1945-1956). Apud: Alexandru Popescu, 
Lumea rezistenţei anticomuniste româneşti. Documente necunoscute pentru o istorie viitoare, în 
History-archive nr. 9/1997, Bucureşti, p.e. 28. 
6 Stelian Tănase, Clienţii lu' /anii Varvara. Istorii clandestine, Editura Humanitas, Bucureşti, 2005, 
p. 234-235. 
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antisovietică în faţa mişcării revoluţionare din întreaga lume şi în faţa clasei muncitoare 
şi a oamenilor muncii din Iugoslavia, în dosul frazelor despre construirea socialismului 
şi despre aşa zisa «linie independentă» faţă de cele două lagăre în care este împărţită 
astăzi lumea, a suferit un eşec total şi a provocat un profund dezgust. Clica lui Tito a 
trecut făţiş în lagărul imperialist al aţâţătorilor la război şi se află în slujba imperialiştilor 
americani - acuza Gheorghiu-Dej7. 

Astfel poate fi explicată recrudescenţa cu care el a acţionat în anii următori 
împotriva oricărei forme de opoziţie ce ar fi putut pune sub semnul întrebării nu 
numai procesul de bolşevizare a ţării, ci însăşi propria-i soartă, fie că aceasta venea 
din interiorul partidului, fie că venea din afara lui. Această angoasă îl va însoţi 

Gheorghe Gheorghiu-Dej 
adunarea populară din noiembrie 1949 

întreaga viaţă, chiar dacă în anumite 
momente ale activităţii sale politice 
a mimat anumite gesturi de 
răzvrătire sau „independenţă" faţă 
de linia trasată de URSS, stare 
ilustrată de obsesia maladivă cu 
care şi-a eliminat apropiaţii, mai 
mult sau mai puţini adversari, chiar 
şi după moartea lui Stalin, ori 
încăpăţânarea cu care a continuat 
procesul de colectivizare după ce 
majoritatea ţărilor din lagărul 
comunist renunţaseră la el. De 
altfel, la numai un an după ce-şi 
susţinuse raportul în plenul şedinţei 
Kominform-ului, va găsi potrivit să 
le „expliciteze" subalternilor de la 
Bucureşti raţiunea şi „justeţea" 

epurărilor efectuate în ultima vreme 
printre rândurile „partidelor 
frăţeşti" din statele satelite Uniunii 

Sovietice. ,,Faptele date la iveală la procesul de la Budapesta, în Republica Populară 
Bulgaria, în Republica Populară Română şi în celelalte ţări de democraţie populară 
au dovedit pe deplin că Tito, Rankovici, Kardelj , Djilas, Pjade, Goşneak, Maslarici, 
Bebler, Mrazovici, Vukmanovici, Koce Popovici, Kidrici Neşkovici, Zlatici, Velebit 
şi alţii, Rajk, Brankov, Traicio Costov, Pătrăşcanu şi cei care împărtăşesc ideile lor 
sunt agenţi ai serviciilor de spionaj imperialiste anglo-americane" - reitera Dej8. 

7 Rezoluţia Biroului Informativ asupra situaţiei din Partidul Comunist din Iugoslavia, Editura PMR, 
Bucureşti, 1948, p. 28. 
8 Raport prezentat la Consfătuirea Biroului Informativ al partidelor comuniste, care a avut loc în a 
doua jumătate a lunii noembrie 1949, Editura PMR, Bucureşti, 1949, p. 2. 
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Sub Gheorghiu-Dej, eliminarea oricărei forme de opoziţie a devenit politică de 
stat, şi nu s-a limitat numai la „curăţirea rândurilor partidului", ci a acoperit toate 
sectoarele societăţii româneşti. Obsesia prezervării „cuceririlor şi noilor victorii 
realizate, zi de zi, de către clasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea muncitoare, în 
frunte cu partidul comunist" a devenit preocuparea de bază a întregului aparat poli
tic şi de stat. Documentele vremii, de la cele emanate de organizaţiile de bază ale 
partidului până la presă, evocă cu prisosinţă direcţia imprimată în acest sens de 
infailibilul lider de la Bucureşti. Fără excepţie, acestea conţin în preambulul lor 
expunerea de motive livrată de doctrina oficială, ca un veritabil rechizitoriu: ,,În 
perioada de trecere de la capitalism la socialism, lupta de clasă se ascute şi ia formă 
tot mai concretă, în această luptă 
duşmanul de clasă caută, din ce în 
ce mai înverşunat, ca să frâneze 
mersul înainte al societăţii, caută cu 
orice cale ca să puie beţe în roate, şi 
pentru aceasta întrebuinţează cele 
mai mârşave metode. Pentru a putea 
dăuna mai mult, pentru a putea 
desfăşura o activitate contra
revoluţionară cu mai mult succes, 
duşmanul de clasă caută să se 
infiltreze chiar şi în rândurile 
membrilor de partid, încearcă să 
pună mâna pe posturi de conducere 
pe linie politică şi administrativă, 

făcând fracţiuni în sânul partidului. 
Istoria Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice, istoria luptelor pe 
care le-a dus Partidul Bolşevic 
împotriva duşmanului intern şi ex
tern, ne învaţă că, faţă de încercările 
duşmanului, faţă de acei care vreau 

Execuţia „duşmanilor poporului" 1949 

să restaureze exploatarea omului de către om, trebuie să luăm atitudine hotărâtă şi 
revoluţionară până la capăt, căci numai prin vigilenţă ascuţită, zi de zi, putem să-i 
demascăm şi să-i scoatem din rândurile noastre"9

• O atare încadrare putea lesne 
trimite pe oricine în temniţă. 

*** 

9 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţeană Bihor (în continuare AN-DJBh), fond Comitetul Judeţean 
Bihor al PCR-Comisia de verificare a cadrelor, dosar Klein Emeric, f. 40. 
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Populaţia nu putea rămâne pasivă în faţa valului de opresiune cu care se 
confrunta cotidian. Ea şi-a manifestat nemulţumirea sub diferite forme, mergând de 
la lansarea şi colportarea unor zvonuri legate de apropiata cădere a regimului 
comunist, ca urmare a iminentei declanşări a unui conflict militar între puterile 
occidentale şi Uniunea Sovietică, până la confruntări violente cu forţele de ordine 
ale sistemului, spontane sau organizate. O serie de note informative aduceau peri
odic la cunoştinţa structurilor regionale de partid ştiri asupra stării de spirit tot mai 
negative a populaţiei. În preajma alegerilor din primăvara anului 1948, prefecturile 
din nord-vestul ţării sesizau Inspectoratul General-Administrativ din Oradea în 
legătură cu difuzarea unor zvonuri alarmiste în teritoriile aflate sub competenţa lor. 
Prefectul Maramureşului amintea despre ştirile propagate în zona Sighetului de 
„speculanţii" de vite, de prin regiunea Bacăului, cu privire la o intervenţie militară 
a americanilor tocmai în ajunul scrutinului, zvon care se extinsese şi într-o serie de 
sate ungureşti din judeţul Satu Mare 1°. 

În ianuarie 1949, autorităţile bihorene semnalau apariţia zvonului că „în RPR 
s-a înfiinţat «Garda Albă», în cadrul căreia sunt şi partizani americani", lansat de 
către chiaburul Ioan Ille, a lui Mihai, din comuna Gepiş, Bihor, arestat pentru acest 
motiv 11, o lună mai târziu înregistrau circulaţia unui alt zvon prin satele plasei Vaşcău, 
colportat de un către prizonier reîntors acasă dintr-un lagăr englez, care se lăuda că 
,,a vorbit cu fostul rege Mihai, care i-a spus că Paştele îl va sărbători în România" 12

, 

iar în martie răspândirea la nivelul întregului judeţ a unui zvon alimentat de 
operaţiunile de „clasificare a cailor şi mijloacelor de transport" şi de publicarea a 
ordinului de recrutare laolaltă atât a tinerilor din contingentul 1949, cât şi a celor 
din 1950, evenimente care au format convingerea populaţiei că acestea „se fac pentru 
scopul de pregătire a războiului( ... ) căci caii cei mai buni vor fi duşi în Uniunea 
Sovietică, iar caii slabi vor rămâne la armata română" 13 • 

Recensământul tinerilor cu vârste cuprinse între 3 şi 25 de ani, ordonat de 
guvern în prima jumătate a anului, a fost perceput de ţărănimea din Sălaj ca fiind 
începutul unei acţiuni de deportare a celor recenzaţi în URSS. Focarele de răspândire 
a zvonului au fost identificate de către Securitate în comunele Archid şi Ghenciu, 
din plasa Carei. Cel dintâi colportor dovedindu-se a fi chiaburul Kulcsar Francisc, 
din Archid, care şi-a pus în gardă consătenii că „toţi copiii care vor fi prezentaţi la 
recensământ, în timpul nopţii se [vor] transporta în URSS cu camioanele". După 
numai câteva zile vestea s-a răspândit şi în alte trei sate vecine, starea de nelinişte 
atingând asemenea cote încât părinţii îşi luau copii după lăsarea serii şi dormeau cu 
toţii prin păduri. Zvonul a fost apoi preluat şi amplificat de chiaburul Takacs Iuliu, 
din Ghenciu, care le mărturisea oamenilor că văzuse cu ochii lui deportarea a câteva 

10 Idem, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 140/11/1948, f. 29-36. 
11 Idem, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 39. 
12 Ibidem, f. 115. 
13 Ibidem, f. 53-54. 
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sute de copii, minciună care le-a speriat atât de tare pe femeile din satul Răduleşti 
încât au oprit autobuzul cu care copiii lor se deplasau într-o excursie organizată de 
învăţător şi i-au dat jos din maşină. Lucrurile nu s-a oprit însă aici. În scurtă vreme, 
prin intermediul pelerinajelor efectuate de membrii sectelor neoprotestante, zvonul 
a cuprins întreg judeţul Sălaj şi a început să radieze şi spre celelalte judeţe vecine. 
Aşa s-au format alte focare de răspândire în judeţele Someş şi Satu Mare, în acesta 
din urmă prin mijlocirea unui grup de 500 de persoane care s-au adunat pentru a 
asista la un botez în masă. Informatorii infiltraţi prin mulţime, chiar dacă n-au priceput 
mare lucru din predica pastorului, au putut constata însă că asistenţa era înspăimântată 
de perspectiva izbucnirii unei noi conflagraţii mondiale, că „va fi sânge şi război, 
apoi va fi pace şi bine pentru toată lumea" 14. 

Dealtfel, o sinteză din luna mai 1949 a Regionalei PMR Crişana atrăgea atenţia 
asupra faptului că, în partea de nord-vest a ţării, dinamica acestor forme de diversiune 
a crescut în intensitate în primăvară şi că fenomenul s-ar datora prin excelenţă 
activităţii sectelor religioase şi a „bandelor teroriste refugiate prin păduri". Conţinutul 
acestora era focalizat în principal pe „menţinerea psihozei de război - se sublinia în 
document - ca de exemplu, că la graniţa Ungariei sunt concentrate trupe pentru că 
va fi război"( ... ) că în Iugoslavia sunt americani şi se pregătesc de un nou război 
( ... ) că la Reşiţa muncitorii au fost concediaţi fiindcă la graniţa iugoslavă şi maghiară 
sunt trupe concentrate ( ... ) că va urma un război sfânt care va însemna sfârşitul 
lumii" 15

• Este adevărat că membrii sectei religioase «Martorii lui Iehova», aflată în 
topul vizorului Securităţii, au perceput în felul lor, mistic, toate schimbările de natură 
economică şi socială produse sub noul regim, însă motivaţia punerii lor sub o strictă 
observaţia trăda tocmai fragilitatea sistemului. Aşa de pildă, Tiţu Dumitru, pastorul 
sectanţilor din comuna Stremţi, plasa Cehu Silvaniei (Sălaj), după ce cu un an în 
urmă i-a convins pe săteni lui să-l asiste la o preconizată înălţare a sa la cer, acţiune 
în urma căreia s-a ales cu o fractură la picior, după căderea din copacul folosit drept 
rampă, în primăvara lui 1949 el a sacrificat 12 găini, pe care le-a atârnat în arborii 
de la marginea pădurii, pentru a proba învierea acestora în zilele următoare. La 
rândul lor, sectanţii din Galoşpetreu au sacrificat un miel, pe care l-au agăţat apoi 
într-un pom. Cadavrul acestuia a devenit obiect de venerare pentru iehovişti, care 
vreme de mai multe zile s-au adunat în jurul lui pentru a se ruga. Paşnice în esenţa 
lor, manifestările sectanţilor au intrat în obiectivul Securităţii, odată pentru faptul 
că reuneau mase importante de oameni, şi apoi, pentru puterea de convingere ce o 
inspirau mirenilor liderii lor religioşi 16

• 

Perspectivele apocaliptice vehiculate de membrii sectelor neoprotestante, ori 
de credincioşii altor culte, nu au fost însă întotdeauna rodul exclusiv al imaginaţiei 

14 Arhivele Nationale-Directia Judeteană Sălaj (în continuare AN-DJSj), fond Comitetul Judeţean 
Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 33. 
)j AN-DJBh, fond Comitetul Ju(ieţean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 115. 
16 AN_;:!)JSj, fond Comitetul Judeţean Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 34 . 
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Raportul de forţe militare dispuse de-a lungul 
«Cortinei de Fier» 1949-1950 
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mentorilor acestora, ci 
de multe ori au fost 
inspirate de diverse 
evenimente mai puţin 
obişnuite, care au 
surescitat imaginarul 
colectiv al lumii rurale. 
Aşa s-a întâmplat în 
primăvara anului 1949, 
când locuitorii 
comunelor bihorene 
Sântandrei şi Diosig au 
fost martorii paraşutării 
unor manechine în 
hotarele satelor lor, 
lansate de forţele 

occidentale probabil cu scopul de a testa gradul de penetrare a frontierei de vest a 
ţării . În lipsa unui termen imediat de comparaţie, ţăranii le-au botezat „mirese", 
datorită paraşutelor care se asemănau cu trena rochiilor purtate de fete la cununie. 
Interpretările date de localnici pe marginea acestor neobişnuite întâmplări n-au 
întârziat să apară şi să se răspândească în întreaga regiune. Cei din Sântandrei se 
aşteptau ca după 90 de zile să cadă din cer şi „mirele, pentru mântuirea sufletelor de 
sub dominaţia diavolului" - raportau organele grănicereşti - în vreme ce locuitorii 
Diosigului, mai pragmatici, atribuiau acţiunea serviciilor engleze de spionaj, de 
unde şi nădejdea nedisimulată a acestora „că în luna martie 1949 anglo-americanii 
vor începe războiul" 17 • 

În aceeaşi perioadă, câteva note informative indicau implicare forţelor 
occidentale în alte două acţiuni aeriene, desfăşurate în sudul judeţului, urmate şi 
acestea de răspândirea unor noi zvonuri prin intermediul baptiştilor din zonă. 
Securitatea din Beiuş semnala îngrijorarea populaţiei din satele depresiunii Crişului 
Negru, din pricina ştirilor care anunţau apropiatul „sfârşit al lumii" ca urmare a 
unui război necruţător ce se va declanşa până la Paşti. Sursa care a generat acest 
zvon nu a putut fi identificată, în ciuda eforturilor depuse de agenţii infiltraţi printre 
ţărani, aceştia limitându-se să-şi informeze superiorii că ar fi vorba despre un cioban 
de prin satul Roşia, care a primit vestea de la nişte „îngeri coborâţi din cer" - foarte 
probabil legionari paraşutaţi. ,,Nu s-a putut stabili cine este omul cu care îngerii ar 
fi vorbit" - se spunea în încheierea raportului 18• Un martor al acelor vremuri afirmă 
astăzi că paraşutiştii au fost într-adevăr legionari, printre ei aflându-se Ilie Rada, 

17 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 221/7888/1948-
1949, f. 4. 
18 Idem, dosar 221/17759/1948-1949, f. 14. 
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originar din satul Albeşti, şi că aceştia, deghizaţi în meşteri dogari, ar fi testat apoi 
vigilenţa activiştilor de la primăriile din Coşdeni şi Răbăgani 19

• 

Organele de securitate n-au putut identifica nici sursa zvonurilor răspândite 
prin satele plasei Tinca, tot de baptişti. Notele informative s-au mărginit să relateze 
doar că în zonă ar fi fost lansate din avioane engleze şi americane un lot de manifeste 
al căror conţinut era menit să pregătească starea de spirit a populaţiei în perspectiva 
unui desant aerian. ,,Dacă vom veni ziua, bucuraţi-vă. Dacă vom veni noaptea, să 
nu vă speriaţi" - ar fi îndemna manifestele, din care, spre lauda ţărănimii noastre, 
nici un exemplar n-a încăput pe mâna autorităţilor20 • Solidaritatea de care au dat 
dovadă oamenii satelor, indiferent de religia lor, este bine ilustrată într-o informare 
a Securităţii din Zalău, care se plângea de lipsa de colaborare a populaţiei rurale în 
problemele legate de activitatea oamenilor bisericii, dar care sesiza totuşi o oarecare 
„întărire a vigilenţei" ţărănimii, în special în plasa Zalău, manifestată prin denunţurile 
formulate împotriva perceptorilor care erau acuzaţi că îi „menajează pe preoţi şi pe 
chiaburi"21 • 

Judeţeana de partid Satu Mare era informată şi ea despre propaganda întreţinută 
împotriva colectivizării, în aceeaşi termeni apocaliptici, de către „pocăiţii din comuna 
Săcăşeni, plasa Baia Mare - care, relatau organele de securitate - lansează [zvonul] 
că dacă s-ar înfiinţa gospodării colective în comună, ar fi sfârşitul lumii şi acei care 
ar intra ar fi bătuţi de Dumnezeu"22

, în vreme ce Regionala PMR Oradea era 
încunoştinţată de atitudinea ostilă a preoţilor reformaţi faţă de procesul de verificare 
a membrilor de partid, dintre aceştia detaşându-se pastorul din Buduslău, care în 
predica ţinută enoriaşilor ar fi spus că „nimeni, afară de Dumnezeu, nu este în stare 
să ne cântărească păcatele"23 • Fragilitatea regimului s-a făcut încă o dată cunoscută 
şi cu ocazia sărbătorii creştine a „Sântămăriei", când puterea a ordonat mobilizarea 
tuturor forţelor coercitive pentru a împiedica credincioşii romano-catolici şi foşti 
greco-catolici să participe la tradiţionalul pelerinaj anual, operaţiune încheiată cu 
succes. ,,Faţă de anul trecut, când au fost mobilizaţi zeci de mii de oameni, anul 
acesta am reuşit să stagnăm complet această acţiune" - se lăuda secretarul judeţenei 
de partid Sălaj 24 • 

Transformările structurale petrecute în pragul anilor' 50 au bulversat însă destul 
de serios viaţa spirituală a locuitorilor de la sate. Desfiinţarea cultului greco-catolic, 
îngrădirile aplicate celui romano-catolic şi nu în ultimul rând lipsa unei opoziţii 

19 Informator: Anuta Ociu, din satul Albeşti nr. 12, nepoata lui Ilie Rada, care a fost găzduit în mai 
multe rânduri în casa părintilor acesteia - n.n. A.Ţ. 
211 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 221/17759/1948-
1949, f. 14. 
21 AN-DJSj, fond Comitetul Judetean Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 3. 
22 Arhivele Nationale-Directia Judeteană Maramureş (în continuare AN-DJSM), fond Comitetul 
Judetean Satu Mare al PCR, dosar 18/1950, f. 11. 
23 AN-DJBh, fond Comitetul Judetean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 153. 
24 AN-DJSj, fond Comitetul Judeţean Sălaj al PCR., dosar 5/1949, f. 74. 
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hotărâte din partea Bisericii 
Ortodoxe, i-au determinat pe 
mulţi credincioşi să-şi 

revizuiască opţiunile 

confesionale. În iarna anului 
1948 au fost înregistrate primele 
restricţii în legătură cu 
practicarea obiceiurilor închinate 
naşterii Mântuitorului. Aplicând 
orbeşte învăţătura marxistă, 

activiştii dintr-o serie de comune 
maramureşene au condiţionat 
manifestaţiile grupurilor de 
colindători de obţinerea unor 
autorizaţii, măsură interpretată de 
populaţie ca fiind încă un pas 
făcut de puterea comunistă în 
direcţia desfiinţării bisericii. 
Pentru a recâştiga încrederea 
populaţiei, conducerea 
organizaţiei judeţene de partid s-a 
văzut nevoită să intervină pentru 
a tempera zelul respectivilor 
„politruci", organizând în acest 
sens mai multe întâlniri cu 
grupele sindicale ale corpului di

dactic, învăţătorii fiind chemaţi să aplaneze conflictul, mizându-se pe credibilitatea 
de care aceştia se bucurau în lumea satelor. Strategia nu a dat însă întotdeauna 
roadele aşteptate . Aşa s-a întâmplat la Sighet, unde unul dintre sindicalişti a întrebat 
dacă „învăţătorii mai pot frecventa biserica şi mai pot cânta la biserică?", la care 
delegatul PMR a oferit cel mai neinspirat răspuns, cum că „a cerceta biserica este 
incompatibil cu funcţiunea de învăţător sau profesor", declaraţie care a inflamat şi 
mai mult spiritele25

• 

Acţiunile de acest gen nu s-a bucurat de succes nici în Satu Mare, serviciul de 
informaţii al partidului raportând o stare de lucruri contradictorie misiunii cu care 
fuseseră investiţii dascălii . ,,O parte dintre intelectualii judeţului nostru lansează 

25 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea , dosar 221/556/ 
1948-1949, f. 26. 
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[zvonul] că în societatea comunistă dispar naţiunile şi totul merge sub conducerea 
URSS-ului - informa acesta- căutând astfel să influenţeze oamenii prin sentimentul 
lor naţional"26 . O atare manifestare a fost înregistrată în comuna Şilindru, din Sălaj. 
Cu toate că întreaga populaţie era românească, o parte suferise deznaţionalizare 
într-o atât de mare măsură încât solicitase preotului ortodox să ţină slujbele în limba 
maghiară, fără a ţine seama de doleanţele celorlalţi credincioşi27 • Alţi ortodocşi, 

descurajaţi de lipsa de atitudine ori de obedienţa ierarhilor lor faţă de regim, şi-au 
părăsit cu totul vechea credinţă în favoarea învăţăturii propovăduite de noile culte 
înfiripate în regiune pe la începutul secolului XX. Fenomenul a semănat îngrijorare 
în sânul organizaţiilor locale ale PMR, mai ales pentru faptul că o serie dintre apostaţi 
renunţau cu această ocazie şi la calitatea lor de membri de partid. Din cei 34 de 
membri, câţi avea celula comunistă din Topa de Sus, judeţul Bihor, ,,14 au trecut în 
mod deschis la secta penticostală (tremuraşi) declarând că nu mai vor să fie membri 
de partid" - raporta secretarul organizaţiei, iar omologul său din Păuşa îşi informa 
superiorii că „s-au prezentat 70 de oameni la Primărie şi au cerut să fie trecuţi de la 
religia ortodoxă la cea baptistă"28 • Aceste transferuri demonstrează cu prisosinţă 
criza prin care trecea societatea rurală şi implicit nevoia de modele umane pe care o 
reclama, sătenii fiind în căutarea unor noi repere morale, care nu de puţine ori au 
fost oferite de liderii comunităţilor neoprotestante. Un astfel de exemplu a fost 
pastorul Filip Florian din comuna Mierlău, luat în vizor de Securitate pentru că „se 
manifestă deschis, cerând revizuirea constituţiei, fiindcă nu le asigură drepturi, 
spunând că el mai bine moare decât să părăsească secta baptistă"29 • Pe de altă parte, 
prin programele lor artistico-religioase, sectele au reuşit să aducă o pată de culoare 
în aridul peisaj al vieţii culturale de la ţară, sufocate de modelele sovietice introduse 
de agitaţia proletcultistă. În special, recitalurile formaţiilor instrumentale ale 
neoprotestanţilor au făcut o serioasă concurenţă brigăzilor satirice sau corurilor 
„muncitoreşti" cu care activiştii asaltau satele duminică de duminică. Fenomenul 
nu a scăpat „ochiului vigilent" al Securităţii, care l-a perceput în termeni concurenţiali 
şi chiar păguboşi pentru programul comunist de îndoctrinare a populaţiei. ,,Metoda 
de muncă a sectelor, în general, este întrebuinţarea fanfarelor cu cari atrag massele 
largi, mai ales din rândul tineretului - se atrăgea atenţia - Trebuie să amintim că o 
mare parte din instrumentiştii din judeţ sunt alături de ei"30

• În ce priveşte credincioşii 
greco-catolici, după desfiinţarea Bisericii Unite, cei mai mulţi dintre s-au reîntors 
la ortodoxie, de voie sau de nevoie, procentul acestora ridicându-se la 92,7%, con-

26 AN-DJSM,fond Comitetul Jude/ean Satu Mare al PCR, dosar 18/1950, f. 12. 
27 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 22l/159/1948-
1949, f. 37. 
28 Idem, fond Comitetul JudeJean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 80-81. 
29 Ibidem, f. 26. 
30 Ibidem, f. 115 Cf. AN-DJBh, fond Sfatul Popular al Regiunii Crişana-Biroul Documentelor Secrete, 
dosar 3/1948-1951, f. 63. 
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form statisticilor întocmite de autorităţi31 , unii s-au orientat către cultul romano
catolic, specific minorităţii maghiare, preoţii acestuia acceptându-i ca pe nişte „fraţi 
pierduţi"32, iar alţii au rămas fideli cultului în care s-au născut, continuând să-l 
practice pe mai departe în ciuda riscului de a fi întemniţaţi. Deşi procesul de 
desfiinţare a Bisericii Greco-Catolice a fost anunţat oficial ca fiind încheiat, rapoartele 
sosite din judeţele nord-vestice infirmau acest lucru. Nu numai că o seamă dintre 
preoţii uniţi nu trecuseră la ortodoxie, ci continuau să-şi păstorească credincioşii în 
secret, situaţie care a trezit în minţile mirenilor - după cum se subliniază în raportul 
din ianuarie 1949 - ,,credinţa că sub regimul nostru democratic biserica trăieşte 
vremurile de prigoană creştină din epoca împăraţilor romani". Arestările şi internările 
masive dictate împotriva clerului unit, în loc să-i descurajeze pe preoţii rămaşi încă 
în libertate, i-au îndârjit şi mai mult. Deoarece numărul lor se împuţina de la o zi la 
alta, îmbrăcaţi în straie ţărăneşti pentru a distrage atenţia autorităţilor, aceştia au 
început o acţiune misionară prin fostele parohii greco-catolice pentru a-i instrui pe 
mireni în tainele preoţeşti. Notele informative venite din Maramureş, dincolo de 
nuanţa politică înserată în conţinutul lor, relatează că „în baza unei dezlegări pri
mite de la Papa", credincioşii au fost lămuriţi de aceşti temerari păstori că de acum 
înainte pot ei înşişi „să boteze cu apă, zicând formula sacramentală, să se roage, să 
postească etc.", urmând ca atunci când prigoana bisericii va dispărea, toate lucrările 
lor să fie binecuvântate. Toate acestea se desfăşurau într-un climat de maximă 
conspirativitate, aspect care i-a exasperat pe mai marii judeţului, incapabili să 
infiltreze iscoade. ,,Această acţiune este extrem de periculoasă şi ia turnură hotărâtă 
împotriva regimului nostru democratic - conchidea prefectul din Sighet - ceea ce 

1 La nivelul jude\ului Bihor, după cum reiese din datele raportate în anul 1951, opera\iunea de unificare 
a celor două biserici româneşti a atins următoarele valori: 

Plasa Credincioşi greco-catolici Trecuţi Ia ortodoxie Procent 
Aleşd 6845 6020 87 % 
Beiuş 5469 5228 95 % 
Ceica 5953 5937 99 % 
Centrală 7134 5378 89 % 
Marghita 10559 9677 91 % 
Salonta 108 92 85 % 
Sălard 4208 4068 99 % 
Tileagd 620 620 100 % 
Tinca 978 954 96 % 
Vaşcău 186 163 86 % 
Total 42060 38137 92,7% 

Cf. AN-DJBh, fond Sfatul Popular al Regiunii Crişana-Biroul Documentelor Secrete, dosar 3/1948-
1951, f. 63. 
32 Idem, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa Vll/ Oradea, dosar 221/7888/1948-1949, 
f. 5. 
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este mai grav e faptul că se duce o viaţă religioasă subterană, fără posibilitate de 
control, luând forma mistică a unui creştinism prigonit, solidarizând o parte din 
populaţie într-o practică religioasă duşmănoasă nouă, totul păstrându-se sub sigiliul 
tainei sacramentale"33 • 

Temerile prefectului maramureşan se vor adeveri în curând, o serie de preoţii 
greco-catolici înrolându-se în rezistenţa anticomunistă înfiripată în Munţii Ţibleşului 
sau în Apuseni. Raportul pe luna ianuarie 1949 al Organizaţiei judeţene Sălaj a 
PMR surprinde şi el rezistenţa opusă de Biserica Greco-Catolică, atitudine ilustrată 
într-un manifest, intitulat «Luptaţi», adresat ţărănimii. Cercetările organelor de 
Securitate au condus la concluzia că documentul trebuia să ajungă la preotul parohiei 
din Jurtelecu Hododului, plasa Cehu Silvaniei, finalitatea acţiunii urmând să se 
materializeze într-o „organizaţie subversivă cu caracter terorist"34. 

În raportul din ianuarie 
1949 al Organizaţiei PMR 
Marghita, Bihor, este 
semnalată răspândirea unor 
zvonuri alarmiste pe tema 
iminentei intervenţii militare 
a forţelor anglo-americane în 
România. Interesant este 
faptul că aceste zvonuri au 
fost colportate de o serie de 
preoţi ortodocşi, cum au fost 
Gyulai Aurel, parohul din 
Sânlazăr, Baicu Gavril, paroh 
în Săldăbagiu de Barcău, 
Cucea Emil, paroh în Ghida 
şi Nistor Alexandru, preot în 
Marghita, ca răspuns la 
măsura desfiinţării Bisericii 
Greco-Catolice35 • În 
februarie, Comitetul PMR al 

Credincioşi greco-catolici din Maramureş 

plasei Săcuieni a primit o scrisoare anonimă prin care era somat să-şi înceteze 
activitatea, întrucât - avertiza adresantul „războiul e aproape şi toţi [comuniştii] 
vor fi spânzuraţi". Zvonurile privitoare la un viitor război s-au înteţit în luna aprilie 
1949. 

33 ldem, dosar 221/556/1948-1949, f. 26. 
34 AN-DJSj , fond Comitetul Judeţean Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 3. 
35 AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 12-13. 
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Deteriorarea relaţiilor dintre URSS şi Iugoslavia, urmată de stigmatizarea prin 
presă a liderului iugoslav losip Broz Tito, a avut un larg ecou asupra lumii rurale. 
Defecţiunea sistemului comunist a fost percepută de ţărănime ca un început al mult 
aşteptatei eliberări de sub jugul bolşevic. În luna august 1949, se zvonea prin sate 
că „Aradul a fost ocupat de Iugoslavia" şi că „Tito se află la Timişoara şi că a fost 
ocupat tot Banatul" - semnalau rapoartele Securităţii din Zalău, care indicau sursele 
de difuzare a zvonului în localităţile maghiare din plasele Valea lui Mihai, Carei şi 
Cehu Silvaniei, vecine cu Ungaria. Un prim efect s-a materializat prin ridicarea 
volumului de vânzări de sare, petrol şi chibrituri la sate, semn că ţărănimea lua 
serios în calcul posibilitatea izbucnirii unui război între ţările celor două blocuri 
antagoniste. Combaterea acestor diversiuni a dat multă bătaie de cap activiştilor din 
teritoriu, obligaţi să organizeze mari adunări populare cu scopul de a lămuri populaţia, 
nu numai asupra atitudinii „trădătoare a lui Tito, pus în slujba imperialiştilor anglo
americani provocatori la război, ci şi asupra „manevrelor războinice ale Papei", 
acest din urmă aspect adresându-se etnicilor maghiari 36• Într-un alt zvon, care circula 
prin satele bihorene locuite de populaţia maghiară, făcea trimitere la situaţia confraţii 
din ţara vecină, ce se pare că aşteptau la rândul lor intervenţia militară a Occidentului 
- aşa după cum este el redat într-o notă informativă, în care se spunea că „fostul 
prim-ministru al Ungariei a vorbit la Radio «America» că sărbătorile Crăciunului 
anului 1949 le va petrece cu populaţia din Ungaria, prin salvarea ungurilor de către 
americani şi englezi"37

• Locuitorii comunei Diosig livraseră un pachet mai consist
ent de astfel de ştiri, cum „că în luna martie 1949 anglo-americanii vor începe 
războiul; că după ce va intra în vigoare noua reformă administrativă vor lua fiinţă 
colhozurile; că primul ministru al Poloniei a fugit în străinătate, trecând de partea 
imperialiştilor; că în viitor vor primi petrol numai locuitorii care au sub 3 hectare de 
pământ; că în viitor nu se va putea măcina grâu la mori decât pe bază de cartele" 
etc38

• 

Psihoza iminentei izbucniri a războiului dintre blocul occidental şi cel răsăritean 
a atins spre sfârşitul anului 1949 asemenea cote încât orice eveniment care ieşea din 
sfera cotidianului era în stare să trezească cele mai neobişnuite reacţii în conştiinţa 
colectivă. O deosebită îngrijorare a trezit în sânul populaţiei din localitatea Josani, 
judeţul Bihor, faptul că pădurarii subfilialei de vânătoare din Aleşd au montat la 
liziera pădurii care mărginea satul un indicator cu inscripţia «Zonă de refugiu» -
„puse fără ştirea partidului" - a ţinut să sublinieze secretarul organizaţiei politice 

36 AN-DJSj, fond Comitetul JudeJean Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 69. 
37 AN-DJBh, fond Inspectoratul General Administrativ-Circa VIII Oradea, dosar 22 l/l 7759/1948-
1949, f. 17. 
38 Idem, dosar 22 l/7888/1948-1949, f. 4. 
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locale. De la cest banal lucru 
şi până la naşterea convingerii 
că ţara se află în pragul unui 
conflict militar a fost doar o 
chestiune de câteva zile. Patru 
ţărani care se angajaseră ca 
zilieri la şantierul hidrotehnic 
din comună nici nu s-a mai 
prezentat la lucru şi „au plecat 
acasă, lăsând şi dreptul bănesc, 
spunând că va începe războiul 
şi că trupe masive sovietice 
sunt la Cluj şi că trupele lui Tito 
sunt la frontieră" - relata Tito, autorul «defecţiunii iugoslave» 

293 

acelaşi secretar de partid39
• N-ar fi lipsit de importanţă nici a sublinia faptul că la 

întreţinerea stării disperate de spirit a populaţiei au contribuit din plin diversele 
inscripţii anticomuniste afişate cu bună ştiinţă de o serie de nemulţumiţi. Aşa de 
pildă, în comuna Buciumi, judeţul Sălaj, autorităţile s-au pomenit într-o dimineaţă 
cu inscripţia „Trăiască Iuliu Maniu! tata românilor" tocmai pe tabla indicatoare de 
la intrarea în sat40

, iar cele din Oradea cu inscripţia „Noi nu cerşim pacea, noi o 
impunem", alături de o alta scrisă în ungureşte, cu mesajul ,,Înşelăciune! nu învingem, 
flămânzeşte muncitorul şi munceşte din greu", zugrăvite pe taluzul de beton al 
Crişului, chiar lângă primărie41 • Tot peste noapte au mai apărut pe gardurile unor 
gospodării din satele bihorene Mociar, Miersig (plasa Tinca), Vintere (plasa Ceica), 
Finiş şi Fiziş (plasa Beiuş) înscrisuri de genul ,,«Jos comuniştii! Jos PMR! Jos 
URSS! Jos Ana Pauker! Trăiască Maniu!» - precum şi chemarea adresată ţărănimii 
să se retragă în pădure" - amintea un raport al regionalei de partid42

• Organele de 
Securitate din Arad semnalau în luna iulie 1949 apariţia unor zvonuri, prin satele 
plasei Târnava, legate de iminenta declanşare a unui conflict armat între România 
şi Iugoslavia, centrul de difuzare a acestora fiind localizat în comuna Agriş, ai cărei 
locuitori ar fi răspândit vestea „că la Primărie au sosit arme, care vor fi distribuite 
nu se ştie cui"43

. 

În toamna anului 1949 întreaga populaţie a ţării a fost mobilizată pentru 
susţinerea acţiunilor desfăşurate sub auspiciile mişcării de „luptă pentru pace" 
ordonate de Stalin, nimic mai mult decât o propagandă ipocrită menită să arunce 

39 Idem, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 472/1949, f . 28. 
40 AN-DJSj , fond Comitetul Judeţean Sălaj al PCR, dosar 5/1949, f. 34. 
4 1 AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 472/1949, f. 43 . 
42 Idem, dosar 471/1949, f. 80-81. 
43 Arhivele Naţionale-Direcţia Judeţean Arad (în continuare AN-DJAr), fond Comitetul Judeţean 
Arad al PCR, dosar 54/1949-1950, f . 222-223. 
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anatema exclusiv asupra „anglo-americanilor" pentru responsabilitatea cursei 
înarmărilor în care se angajaseră cele două blocuri ideologice. În perioada 
septembrie-octombrie, în Bihor au fost organizate manifestaţii de acest gen în numai 
puţin de 192 de comune, cu participarea unui număr de peste 33.000 de ţărani, 
acţiuni care însă nu şi-au atins scopul deoarece n-au reuşit să influenţeze în nici un 
fel optica deja împământenită a sătenilor asupra evoluţiei spectrului politic 
internaţional, ci din contră, le-a întărit acestora convingerea că războiul bate la uşă. 
În colonia Ionaş, participanţii au lansat zvonul că pe timpul mitingului vor veni 
avioane americane să bombardeze. Ţăranii satelor din plasa Beliu erau încredinţaţi 
că la l octombrie va începe războiul, acesta fiind motivul real pentru care au fost 
iniţiate adunările. La o astfel de acţiune, Terme Eva din Lazuri de Beiuş, ,,văr de 
mijlocaş - i-a replicat activistului judeţenei de partid că - mai bine ar fi război 
mâine dimineaţă", iar la o alta similară, ţinută în comuna Palota, Dorner Iacob şi 
soţia lui Schmidt Ioan, ,,foşti volkbundişti - l-au întrerupt pe propagandist, spunând 
că - atunci va fi pace, dacă li se va da pământul înapoi", toţi cetăţenii acestei localităţi 
fiind expropriaţi datorită originii lor etnice44

• 

Starea tensionată de spirit care apăsa societatea rurală la pragul dintre decenii 
este ilustrată şi de numeroasele manifeste difuzate pe la sate ori de scrisorile de 
ameninţare expediate unor reprezentanţi ai autorităţilor locale. Pe 22 octombrie 
1949, învăţătorul Spinei împreună cu „un şef de sector" au găsit pe şoseaua din 
localitatea Copăceni,judeţul Bihor, în apropierea casei lui Matica Gheorghe a Mihaii, 
două manifeste anticomuniste. ,,Fraţilor români! Ţara Românească este sub jugul 
Partidului Comunist! - glăsuia primul, semnat Costescu - Trăiască mareşalul 

Rancovici şi Tito, părintele popoarelor libere!" şi „Fraţi săteni, în raiul bolşevic 
omul este rob pe moşia lui şi a ajuns ca vita de muncă făcută de om sărac - proclama 
cel de al doilea, semnat Licu - Vrem libertate! cu semnătura Licu". După cum era 
de aşteptat, Securitatea l-a plasat pe primul loc în cercul bănuiţilor pe Maticajunior 
ca presupus autor, deoarece tatăl acestuia fusese arestat cu o zi mai devreme pentru 
sabotarea planului de însămânţări45. Apoi, în 4 noiembrie 1949, în plasa Sălard a 
fost găsit un manifest de factură legionară, care prin conţinutul său incita populaţia 
satelor la luptă deschisă împotriva comuniştilor. ,,Vă rugăm [ca] toţi acei cari încă 
nu sunteţi înscrişi la comunişti, să le faceţi tot ce este mai rău - îndemna documentul 
- să-i bateţi, să le aprindeţi căşile, căci acum Ungaria şi Cehoslovacia s-au predat 
Americii şi Angliei, decât [numai] noi măgarii de români dăm tot ce avem la hoţul 
de Stalin, f( ... )-şi pă măsa. Dar vă rog nu mai daţi nimic, încât, cu toate ordinele lor, 
ei nu mai au mult, căci şi în România sunt partizani, şi voi să-i faceţi şi pe aceştia 
să-i atacaţi, căci la urmă voi veţi fi oamenii oastei, buni. Nu vă daţi încrederea în ce 
vă spun ei. Peste puţin timp vom veni noi americanii, şi încă avem cu cine. Voi 
faceţi tot ce e rău pentru ei. Dacă ar avea îndrăzneala să izbească în noi, [ vom] arăta 

"Ibidem, f. 37. 
45 Ibidem, f. 45. 
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ca 1940 că partizanii suntem în apropiere de voi, şi nu mai aveţi frică de ei. Nu mai 
ascultaţi de ei şi de minciunile lor. Acum s-au dus pe gheaţă Stalin cu toţi ai lui. Noi 
suntem astăzi pe piaţă, de a vă dezrobi, dacă vă rugăm să ne daţi concursul. De 
acum, dumneavoastră nu ştiţi nimic, dacă faceţi ce este scris pentru noi şi voi"46

• 

Securitatea din Satu Mare se afla şi ea în posesia unor manifeste de aceeaşi 
natură. Pe 12 ianuarie 1950, la Sfatul Popular al comunei Groşi a sosit o scrisoare 
plină de ameninţări la adresa membrilor care-l alcătuiau, cu excepţia notarului, 
investit de expeditor cu sarcina de a face public conţinut acesteia. ,,Domnule notar, 
tov. Preşedinte, onorat Comitet! Vă amintesc în câteva rânduri de scrisoare, ca să 
ştiţi şi voi, să daţi această scrisoare la postul de miliţie ca să ştie de-o vrea, ca să nu 
patruleze în afară de drum, căci pe acolo patrulăm noi, aceştia care voi nu ştiţi că 
v-am cruţat viaţa. D-le notar, te rog ca să nu te întristezi când vei rămâne fără 
Comitet, căci la aceşti oameni le sunt numărate zilele şi rog să fie mărturisiţi şi 
să-şi caute loc în cimitir, căci după cum ei nu au avut milă de oameni, nu o să avem 
nici noi de ei, dar nici de familiile lor, că se apropie ziua răzbunării, a întregii ţări. 
D-le notar, te rog ca această scrisoare să fie anunţată la toţi oamenii din sat, că dacă 
nu, vei intra şi tu în rândul lor - avertiza autorul - Trăiască Regele Mihai I! Trăiască 
România Mare! Trăiască 
Sta tele Uni te ale 
Americii! Trăiască 

camaradul şi învăţătorul 
nostru, mareşalul Tito ! 
Subsemnaţii, Farcaş 

Gavril , Farcaş Ioan, 
Poran Gavril, Poran 
Gheorghe, şi acum vii 
matale, preşedintele. 
Moarte pentru Repu
blica voastră!"47 • În 
noaptea de 14 spre 15 
ianuarie 1950, pe uşa 
cooperativei din 
Remetea Chioarului a 
fost lipit un manifest 
care îndemna la 
solidaritate, cu textul „Fraţi români! Când auziţi goarna prin munţi, uniţi-vă cu noi! 
Numai aşa vom putea alunga pe străini de la noi din ţară. Vom avea libertatea mult 
dorită!", iar pe uşa bisericii un altul, cu un mesaj îndreptat împotriva colectivizării 
agriculturii „Fraţilor! Fiţi uniţi ca munţii! Ştiu tot ce se petrece în satele voastre, iar 

46 Ibidem. 
47 AN-DJSM, fond Comitetul Judeţean Satu Mare al PCR, dosar 18/1950, f. 15. 
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acei ticăloşi care cu forţa vor să vă aducă în colectiv, moartea va fi a lor, împreună 
cu familia lor"48

• 

Toate aceste forme de manifestare exprimau fără tăgadă prăpastia care se 
formase între marea masă a populaţiei şi minoritatea comunistă aflată la putere, 
între aspiraţiile legitime ale ţărănimii şi utopiile propovăduite de doctrina marxist
leninistă. Totodată, ele exprimau şi o altă realitate, aceea a existenţei unei opoziţii 
militante, organizate sub forma aşa numitelor „bandelor subversive" care acţionau 
pe întregul teritoriu de nord-vest al ţării. Oamenii satelor au conştientizat însă această 
stare de lucruri în adevăratul ei sens, chiar dacă autorităţile s-au străduit să o mascheze 
sub paravanul sloganului „unităţii de nezdruncinat dintre clasa muncitoare şi 
ţărănimea muncitoare". Cel puţin în această perioadă, propaganda comunistă s-a 
străduit să inoculeze în mentalul colectiv ideea că în spatele tuturor acestor acţiuni 
s-ar afla „popii", indiferent de confesiunea căreia îi aparţineau, şi nu partizanii din 
munţi, diversiune mediatică menită, pe de o parte să discrediteze o importantă 
categorie a formatorilor de opinie din lumea satelor, iar pe de altă parte să mărginească 
orizontul de speranţe al ţărănimii care nutrea nădejdea unei intervenţii occidentale 
salvatoare, susţinută şi de elementele rebele de la noi. Cu alte cuvinte, autorităţile 
au cultivat cu bună ştiinţă sentimentul deznădejdii, tocmai pentru a descuraja orice 
fel de activitate concertantă a opoziţiei. Explicaţiile date sătenilor din Remetea 
Chioarului de către activişti de partid, după proba grafologică la care au fost supuse 
cele două manifeste, indicau ca autor „un element cu şcoală", cel mai sigur preotul 
din sat care fusese recent deposedat de averea parohială49, în vreme ce tovarăşii lor 
bihoreni nu s-au sfiit să arate cu degetul însăşi ierarhia clericală ortodoxă, incriminată 
că ar proteja sub acoperământul bisericii o serie de fruntaşi locali ai fostului PNŢ
Maniu, ,,care se ascund sub paravanul Episcopiei Ortodoxe de Oradea" - subliniază 

un raport al judeţenei de partid50
• 

În ce priveşte grupurile înarmate din munţi, Serviciul de Informaţii al Germaniei 
Federale aprecia că efectivele acestora nu depăşesc câteva zeci de mii, şi că numărul 
luptătorilor este în continuă scădere datorită iernilor aspre din România, a deselor 
confruntări cu trupele de miliţie şi securitate, care se dublaseră sau triplaseră nu
meric, a înmulţirii agenţilor informatori infiltraţi, sau a abandonului, o serie dintre 
partizani renunţând să mai lupte, fie încercând o reintegrare în societate prin 
adoptarea unor noi identităţi, fie trecând graniţa în Iugoslavia. Totuşi, ecoul activităţii 
acestor grupuri s-a făcut auzit şi dincolo de «cortina de fier». ,,Comunismul era 
atacat acolo unde era mai vulnerabil şi unde nu exista riscul unor victime" - punctează 

specialistul german după analiza acţiunilor înfăptuite de partizani, ajungând la 
concluzia că nu numai aceştia, ci întreaga populaţie, aştepta declanşarea războiului, 
,,ora potrivită, semnalul de luptă". În final, autorul sintezei ajungea la concluzia că: 

48 Ibidem. 
49 Ibidem. 
50 AN-DJBh, fond Comitetul Judeţean Bihor al PCR, dosar 471/1949, f. 19. 
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„Lumea rezistenţei a devenit o lume în sine, cu organele, instituţiile, legile şi 

posibilităţile sale. Este o viaţă nesigură, plină de pericol, dar încă posibilă, până la 
aşteptarea ultimei lupte care va hotărî eliberarea finală"51 • 

The begining of war between Western and Sovietic Block psychosis 
in the population conscience from north-west part of Romania, 

at the end of 1949-begining of 1950 

-Abstract-

In the present study we present the analysis on the first efect of ,jugoslav betrayal" 
over the population from the north-west part of Romania. ls well-known that once with the 
refuse of Iosif Broz-Tito to put his country at the discipline demanded by Stalin, in 1948, 
Sovietic Block faced with a acute ideological crisis. The Jugoslavian move was imediatelly 
condamned, the iquisitor role was taked by General Secretar of Romanian Comunist Party, 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, in Cominform conference. 

Romanian people was informed trough the comunist press, which has like task to 
make Tito to look bad, he was nemad "the butcher from Balcans"," the flunkey of anglo
american imperialism". Despite of this negative campaign, people looked with simpaty at 
the jugoslav lider disidence. lmediately started to appear anticomunist manifests and started 
rumors about the iminence of an war between Western and Sovietic Block. 

In the Carpatian Mountains was organized groups of anticomunist partisans which 
expected to help at the dismiss of the russian from Romania. They haved the help of the 
romanian diaspora from Western World. 

51 Arhiva Politică a Ministerului Federal de Externe din Bonn, fond Grupa de Studii Sud-Est din 
Miinchen, sinteza „ Mişcarea de rezistenţă în România" ( 1945-1956). Apud: Alexandru Popescu, 
Lumea rezistenţei anticomuniste româneşti. Documente necunoscute pentru o istorie viitoare, în 
History-archive nr. 9/1997, Bucureşti, p.e. 28. 
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